
 

 

 

 
 

 
  

 

 
 
 
 
1. CONCEPTO 

Es la parte de la aritmética que estudia la formación, 
escritura y la lectura de los números. 

 
La numeración puede ser: 

 
1.1 Escrita o simbólica 

3.  Contar en base 4: 
 

 
 
 
3  2 

(4) 

 

 
 
 
 
 
Base 

 

Es aquella que emplea símbolos llamados cifras, 
Base 10:  14 Base 4:  32 

(4)
; "Se lee: 

guarismos o caracteres. 
 

1.2 Oral o hablada 

Es aquella que emplea VOCABLOS o PALABRAS. 

 

 
 
4.  Contar en base 3: 

tres dos en base cuatro". 

 
 
2. SISTEMA DE NUMERACIÓN 

 

Es el conjunto de reglas y principios que rigen la 
formación, escritura y lectura de los números mediante 
la adecuada  combinación de un grupo reducido de 
símbolos y palabras. 

 

 
2.1 Base de un  Sistema de Numeración 

 
 
 
 
 

 
2  1  2(3) 

 
 
 
 
 
 
 
 
Base 

 
 
Base 10:  23 

 

Es aquel número que nos indica la cantidad de 
unidades, de un orden cualquiera, que se requieren 
para formar una unidad de orden superior. 

 
1.  Sistema de Base 10: 

Diez unidades forman una decena (unidad de 
segundo orden). 

 
Diez decenas forman una centena  (unidad de 
tercer orden), etc. 

 
2.  Sistema de Base 4: 

Cuatro unidades de primer orden forman una 
unidad de segundo orden. Cuatro unidades de 
segundo orden forman una unidad de tercer orden. 

 
Cuatro unidades de tercer orden forman una unidad 
de cuarto orden, etc. 

 

Base 3:  212
(3)

; "Se lee: dos uno dos en base tres". 
 
 
2.2   Características   de   un   Sistema   de  

Numeración 
 

a)  En cualquier Sistema de Numeración existen tantas 
cifras como el valor de la base y con las combinaciones 
de ellas se pueden formar todos los números posibles 
de dicho sistema. 

b)  El mínimo valor  que puede tomar una cifra en 
cualquier sistema es el cero y el máximo es una unidad 
menos que el valor de la base. 

c)  La base de un Sistema de Numeración es un número 
entero positivo mayor que 1. 

d)  La base de un Sistema de Numeración siempre es 
mayor que cualquiera de las cifras que se usan en 
dicho sistema. 



 

 

Nombre del Sistema Cifras utilizadas 

  
Binario 
Ternario 
Cuaternario 
Quinario 
Senario 
Heptanario 
Octanario u octal 
Nonario o nonal 
Decimal 
Undecimal 
Duodecimal 
. 
. 
. 
Enesimal 

0, 1 
0, 1, 2 
0, 1, 2, 3 
0, 1, 2, 3, 4 
0, 1, 2, 3, 4, 5 
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6 
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7 
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8 
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, α  
0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, α , β , 
. 
. 
. 
0, 1, 2, 3, 4, .............., n - 2, n - 1 

 

(7) 

{ 
{ 

{ 

{ 

 

 Ejemplo:   
 

4271
(5) 

;  numeral mal escrito.  314
(7)  

;   numeral bien escrito. 

1358
(6) 

;  numeral mal escrito.  64103
(8) 

;   numeral bien escrito. 
 

 
2.3 Nomenclatura de los Sistemas de Numeración 

 

 

Base 

 
2 
3 
4 
5 
6 
7 
8 
9 

10 
11 
12 
. 
. 
. 
n 

NOTA: 
 

 
Para bases mayores que diez se usan los 
símbolos α , β , γ , etc. que 
representan 
las  cifras  diez,  once,  doce,  etc.  
respectivamente. También se pueden 
emplear las letras del abecedario. 
 
cifra diez:       α   = a   =  A 
cifra once:      β   = b   = B 
cifra doce:      γ     = c    = C 
cifra trece:     φ     = d   = D 
 
 
  Ejemplos:    

 

 
34A5

(12)
; "Se lee: tres cuatro A cinco 

en base doce". 
 
62B7C

(15)
; "Se lee: seis dos B siete C 
en base quince". 

 
 
3. VALORES DE UNA CIFRA 

 
3.1. Valor  Relativo o Posicional (V.R.) 

Es el valor que representa la cifra por la posición que 
ocupa dentro del número. 

 
3.2. Valor  Absoluto o por  su forma (V.A.) 

Es el valor que representa la cifra por la forma que 
tiene. 

 
  Ejemplos:   

4. DESCOMPOSICIÓN  POLINÓMICA 
 

En todo Sistema de Numeración, cualquier número se 
puede escribir como la suma de los valores relativos de 
sus cifras. 

 
  Ejemplos:    

 
632 = 600+30+2                         [Base 10] 

 

5479 = 5×103+4×102+7×10+9             [Base 10] 
 

235     = 2×72+3×7+5                               [Base 7] 

5   7   3   9 [Base 10] 
 

{ VA=  9 

 
4523

(8)
 

 

= 4×83+5×82+2×8+3 [Base 8] 

VR = 9 unidades 
VA=  3 
VR = 30 unidades 
VA=  7 
VR = 700 unidades 

5. ORDEN DE UNA CIFRA 
 

Es el lugar que ocupará una cifra empezando de derecha 
a izquierda. 

 
  Ejemplos:   

3   2   1   4 
(5)

 

VA=  4 
VR = 4 unidades 

{ VA=  1 

 
5  3  2  4

(8)
 

 
 
 
1.er 

 
 
 
orden o unidades 

 
En cualquier 
Sistema de 
Numeración: 
"La cifra de 

VR = 1×5 unidades 
VA=  2 
VR = 2×5 unidades 

2.° orden 
 
3.° orden 

primer orden, 
es la de 
unidades". 



 

 

(8) 

(8) (5) 

2 

 

6. REPRESENTACIÓN LITERAL DE UN NÚMERO 

Cada cifra de un número puede ser representado por 
una letra del abecedario y todas ellas cubiertas por una 
barra horizontal, para distinguirlas de las expresiones 
algebraicas. 

 
ab

(n)      
:  Representa cualquier número de dos cifras de 

la base "n". 
 

abc  :  Representa cualquier número de tres cifras de 
la base 10, puede ser: 
{100; 101; 102; 103; ... ; 998; 999} 

 
ab37   :  Representa cualquier número de cuatro cifras 

de la base 10 que termina en 37, puede ser: 
{1037; 1137; 1237; 1337; ... ; 9837; 9937} 

 

8.2.Caso II: De  base 10 a base "n" 

Se efectúa  empleando el método de "divisiones 
sucesivas",  para lo cual se divide el número dado 
entre "n" (base del sistema al cual se desea pasar). Si 
el cociente es igual o mayor que "n", se divide este 
nuevamente  entre "n" y así sucesivamente  hasta 
obtener un cociente menor que "n". El nuevo número 
estará formado por el último cociente  y todos los 
residuos obtenidos de derecha a izquierda. 

 
 

  Ejemplo:     
 

Convierte 328 a la base 6. 
 

 
328 6 
28 54 6 

 

ab4
(6)  

:  Representa cualquier número de 3 cifras de la 
base seis que termina en 4. Puede ser: 
{104

(6)
; 114

(6)
; 124

(6)
; ... ; 544

(6)
; 554

(6)
} 

 
a(2a)b

(5)
: Representa cualquier número de 3 cifras de la 

base cinco, donde la cifra de segundo orden es 
el doble de la cifra de tercer orden, puede ser: 

4 0 
 
 
 

328 = 1304 
 

 
8.3. Caso III: 

9 
3 

 
 
(6) 

6 

1     último 
cociente 

{120
(5)

; 121
(5)

; 122
(5)

; ........ ; 244
(5)
} 

 
 
7. NÚMERO CAPICÚA 

Es aquel número que se lee igual de derecha a izquierda, que 
de izquierda a derecha, también se dice que es aquel número 
cuyas cifras equidistantes de los extremos son iguales. 

De  base "n" a base "m" (n , m ≠  10) 

En este caso, primero se convierte el número de base 
"n" a la base 10 y el resultado se convierte a la base 
"m". 
 
  Ejemplo:     
 
Convierte 413

(8)  
a la base 5. 

Ejemplos: En general: 
 
414

(a)  
;  aba

(n)
 

 
7557

(9)  
;  abba

(n)
 

 
53235

(8)  
;  abcba

(n) 

 
Primero: 413

(8)  
a la base 10 

 

413 = 4×82+1×8+3 = 267 
 

 
Luego: 267 a la base 5 

 

 
8. CONVERSIÓN DE UN NÚMERO DE UNA BASE 

A OTRA 

Se presentan tres casos: 
 

8.1. Caso I: De  base "n" a base 10 

267 5 
17 53 5 
2 3 10 5 

0 2      

En este caso se calcula el número de unidades 
simples que posee dicho número, para esto es 
suficiente realizar la descomposición polinómica 
del número y efectuar las operaciones indicadas. 

413  = 2032 

 

  Ejemplos   Convierte 324
(7)  

a la base 10. 
 

324
(7)  

= 3×7 + 2×7 + 4 = 165 

Entonces: 324
(7)  

= 165 



 

 

6 1 7 4 
(8) 

110 001 111 
 

100 
( 

 

10 21 01 12 
( 

    
(9 

 

 

❖  PROPIEDAD 

Si  un número es  expresado  en dos sistemas  de 

 

*  4 2 
0 2 2 

 

*  7 2 
1 3 2 

numeración, se cumple que: " a mayor representación  0 1 1 1 
aparente le corresponde menor base y viceversa". 

 
 

  Ejemplos:   4 = 100
2

  7 = 111
2

 

 

Mayor representación 
 

- + 

 

*  Como 1 es menor que 2, colocamos el 1 con dos 
ceros a la izquierda. 1 = 001

2
 

413
(8)  

= 2032
(5)

 

+ - 

*  6 2 
0 3 2 

Menor base 
1 1 

 

 
+ - 

512
(7)  

= 312
(9)

 

- + 

 

 
Luego: 

6 = 110
2

 

 
 

* Aplicación: 
 

- + 

25a
(m)  

= 3ab
(n)   

⇒  n < m 
+ - 

 
 
 

 

∴ 6174
8

 

 

 
2) 

 
 
= 110001111100

2
 

 
 

- + 

27
(a)  

= 2m1
(b)  

⇒  a > b 
+                 - 

 

 
 
9. CASOS ESPECIALES  DE CONVERSIÓN 

 

9.1. De  base nK   a base n 
 

Al convertir el número de base nK a base n como la 
base "disminuye", la representación "aumenta", de 
modo que por cada cifra de base nK deben obtener 
"k" cifras en base "n" y si no fuese así se completa 
con ceros a la izquierda. 

 
  Ejemplos:    

 
Convertir 6174

(8) 
a base 2. 

 
Resolución 

 

Se sabe que por cada cifra de base 8 = 23 deben 
obtenerse 3 cifras en base 2, veamos: 

 
6 1 7 4 

(8) 

    

    
 

Pasamos cada cifra de base 8 a base 2. 

9.2 De base n a base nK (k∈Z+) 

Como de la base n a nk " aumenta" la base, entonces la 
representación "disminuye". Ello implica que el proceso 
es inverso al caso anterior. 
Por cada "k" cifras de base "n" debe salir una cifra en 
base nk y para ello separamos en bloques de k cifras de 
la derecha a la izquierda y cada bloque se pasa a base 
10, obteniéndose así las cifras en la base nk. 

 
  Ejemplos:    

 
Convierte 10210112

(3) 
a base 9. 

 
Resolución 

 

Por cada dos cifras de base 3 (9=32) debe salir una 
cifra en base 9. 

 

 
3) 

 
) 

 
 

Pasando cada bloque a base 9. 
 

* 10
3 
= 1 × 3 + 0 = 3 

* 21
3 
= 2 × 3 + 1 = 7 

* 01
3 
= 1 

* 12
3 
= 1 ×3 + 2 = 5 



 

 

 
 10 21 01 12 

(3 

3 7 1 
 

5 

 

↑ ↑ ↑ ↑ ↑ 
1.er 2.° 3.er  4.° 5.° lugar 

 

 

Luego: 
 

 
 
 
 
 
 
 

∴ 10210112
(3) 

= 3715
(9)

 

 
 

9.3 Propiedades 

 
k

 

) 

(9) 

 

 
1.   ¿Cuántas cifras tiene el numeral en el cual su cifra de 

cuarto orden ocupa el quinto lugar? 
 

a) 3 b) 4 c) 5 d) 6 e) 8 
 

Resolución 
 

Primero ubiquemos la cifra de quinto lugar (de izquierda 
a derecha). 

a)  (n-1)(n-1)....(n-1)
n 
= n -1 

 
k cifras 

 
3
 

 
↑ ↑ ↑ ↑ ↑ 

1.er  2.° 3.er  4.°   5.° lugar 
* 222

3 
= 3 - 1 = 26 

 
5
 

 
Como la cifra de 5.° lugar es de 4.° orden ahora a partir 

er
 

* 77777
8 
= 8 - 1 = 32767 de dicha cifra descendemos hasta el 1. orden. 

 
 

b)  1m    
1n    

1p1q 
x 

 
 
= m+n+p+q+x 

4to   3er   2do  1er Orden 
↓ ↓ ↓ ↓ 

 

 

* 1213 
15 

8 
 
 

* 1315 

= 2+3+5+8= 18 
 

 
 
 
= 3+5+7+12= 27 

 
Se tiene 8 cifras 

 

∴ El numeral tiene 8 cifras. 

 

 
 
 
 
    Clave  e   

 

 
 
 

c)  1a 
 
 

k veces 

17 
12 

 
 
 
1a 

1a 
.. 
.
1a 

n 

 

 
 
 
= n + k × a 

 
 
2.   Un numeral decimal esta formado por tres cifras, en 

el cual la cifra de mayor orden es el doble de la cifra 
de menor orden, y la cifra central es igual a la suma de 
las cifras extremas. ¿Cuántos números cumplen dicha 
condición? 

 
a) 5 b) 4 c) 2 d) 1 e) 3 

*   12 
12 

12 
.
. 20 veces 

= 7+20×2 =47 
 

 
.12 

7 

 
Resolución 
 
Si la cifra de menor orden es "a", la cifra de mayor orden 
será el doble, "2a", entonces según la condición la cifra 
central será la suma. 

 

d)  2a   =2a   
3b      3b 

4c 
d 

=2a 
(12d+3c+b) 

(4d+c) 

 

N = (2a) (3a)  a 

↑ ↑   ↑ 

 

Del cual notamos que 
"a" puede ser 1, 2 ó 3. 

 

 
= 24d + 6c + 2b + a 

3.er 2.° 1.er
 Orden  

El numeral N = 231; 
462; 693. 

 

*   23  
25

32 
7 

=23  
25

23
 
=23

51
 = 105 ∴ Tres números cumplen la condición.  

 
Clave  e 



 

 

 

 

a) 2 b) 7 c) 4 
d) 5 e) 6  

 

(13) 

a) 1 

(13) 

6 

 

3.   Si el numeral siguiente es capicúa: 
 

231   13 
13 17   13 

(a+1) (c+1) b (2b) (6-a)(7-a) 
 

Halla el valor de (a + b + c). 

13 1 

91 4 

10 
 
 
 
 
 

Resolución 

Como el numeral es capicúa se debe cumplir que las 

∴ El número es: 14(10)
(13)

=14α  
 

 
 
  Clave d   

cifras equidistantes son iguales. 
 

* a+1 = 7 - a  ........... (1) 

5.   Expresa en el sistema duodecimal el mayor número de 
3 cifras diferentes del sistema heptal. 

 
* c+1 = 6 - a  ........... (2) 

 
a) 461 

 

 
(12) 

 
d) 762

(12) 

* b = 2b ........... (3) 

 
De(1) : 2a = 6 ⇒ a = 3 

De(2): c+1 = 6 - 3 ⇒ c = 2 

De(3): b = 2b ⇒ b = 0 

b) 333
(12)                              

e) 239
(12)

 

c) 231
(12) 

 
Resolución 

En el sistema heptal se emplean las cifras {0; 1; 2; 3; 4; 
5; 6}.  Para formar el mayor número de tres cifras debo 
utilizar las tres mayores cifras, siendo estas {4; 5; 6}. El 
mayor número es: 654

7 
y debemos convertirlo al sistema 

∴ a + b + c = 3+2+0 = 5  
Clave d 

duodecimal (base 12). 
 

2
 

1.° 654
7 
= 6.7 + 5.7 + 4 = 333 

2.° Expresando a base 12 (duodecimal) 
 
 

333   12 
24 27   12 

 
4.   El menor número de 4 cifras diferentes del sistema senario 

expresado en el sistema de base 13 es: 

93   24 2 

84 3 

9 
α β  

(13) 
d) 1γ 6  (13) 

b) 1α 4
(13)  

e) 14α  
c) 186

(13) 

 
Resolución 

∴ El número es 239
(12)

 
 
 
Clave e 

 

•  Las cifras que se utilizan de base 6 son: 
{0; 1; 2; 3; 4; 5} 

 
•  Para formar el menor número de cuatro cifras 

diferentes debo utilizar las cuatro menores cifras y 
estas serían: {0; 1; 2; 3} 

 

 
 

•  El menor número es: 1023  
 



 

 

 

Resolviendo en clase 
 
 
 

1 Si los siguientes números son diferentes de cero: 

bb(c) ; 2bc(a) ; 10a(4) 

3  Si  a un número de 3  cifras  que tiene  como 

primera  cifra  dos,  se  le  suprime  esta  cifra 
 

Determinar: 
 
 
 
 

Resolución: 

a ́  c 
b 

 
 
(UNI 1994–I) 

 

entonces el número resultante es 1/9 del número 

original. Calcule la suma de las cifras del número 

original. 
 

 
Resolución: 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rpta: Rpta: 

 
 
 

2 Si: 
 
 

Calcular: 

 

 
aba(5) = 1a(b + 1)(7) 

 

a ́  b 

4 Sean: 

A = 1a1(4)  , B = 1101(a)  , C = 1a24a(5) 

Determine la suma de las cifras  de C en base 

decimal,  si C = AB.  (UNI 2011–II) 

Resolución: 
 
 
Resolución: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rpta: Rpta: 



 

 

(8) 

 
5 Calcule 2a+b2, si:  aab(7)  = 213(5) 

(VILLARREAL 2009–I) 

6 Si: 
 

 
(a - 2)(b - 2)(c + 2)(d + 1)(7) = 872 

 
 

Resolución: 

 

Determine el valor de (a + b + c + d) 

(VILLARREAL 2011–II) 
 

 
Resolución: 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rpta: Rpta: 

 

 
 

Ahora en tu cuaderno 
 
 
 

 
7.  Al expresar 742104(8) a base 2,¿Cuántos ceros 10.  Dado el número: 

aparecen en el número que resulta?  

N = (a + 1)(a)(a + 1)(a)(a + 1)2
 

 

Calcular: P(a)=x2 + x + 2 (UNI 2097–I) 
 

8.  Al responder una encuesta, un ganadero escribe 
en la ficha lo siguiente: 
* Nº de toros 24 
* Nº de vacas  32 
* Total de cabezas  100 

 
 
 
 
11.  Sabiendo que: 

 
 
 
 
 
abab(k ) = 296 

El sistema de numeración que utiliza el ganadero 
es:  (UNI 1997–I) 

Hallar: a + b + k 

 
 
 
 

9.  Si se cumple que:  
 
a2b(9)  = a72(c) 

12.  Se el número N = 777 ... 77 de 100 cifras. 
Hállese la suma (expresada en base 10) de la cifras 
del número N2  que esta expresada en base 8. 

Calcular “a + b + c” (UNI 2009–I) 



 

 

a)  28 b)  29 c) 30 

d)  31  e) 35 
 

a)  5 b)  6 c)  7 

d)  8  e)  9 

 

 

Para reforzar 
 

 
 
 

1.  Si los numerales: 
 

31a2(4)  ; 211b(a)  y cc0(b ) 
 

Halle:  a + b + c 
 

a)  2 b)  3 c)  4 
d)  5  e)  6 

7.    Halle un número de 2 cifras que en la base 7 y 9 

se escriben con las mismas cifras pero dispuestas 

en orden inverso. 

 
 
 

2.  Al ordenar: 
8.  Si: 

 

 
abba(8)  = (2a)0a0(7) 

 

P = 33( n ) ; Q = nn ( m )  y R = mm(6) 

 
De menor a mayor, el orden es: 

 

 
a)  PQR  b)  PRQ  c)  RPQ 
d)  RQP  e)  QPR 

 
 
 

3.  El valor de a + b en aba(5) = 124(6) es: 

Calcular: a × b 
 
 

a)  8 b)  10 c)  12 

d)  15  e)  18 
 
 
 
9.  Convertir 2459(16)  a base 2 y dar como respuesta 

la suma de las cifras. 

 
a)  2 b)  3 c) 4 

d)  5  e) 6 

 

 
 

4.  Dar "x" en: 
 
 
43x(5) = xx6 

10.  Hallar el valor de a + b + n, si: abab( n ) = 481 

 
a)  9 b)  10 c)  11 

d)  12  e)  13 

a)  0 b)  1 c)  2 
d)  3  e)  4 

 
 
 
11.  Si: 

 
5.  Calcular “x”, si:  555 

 
 
(x) 

 
= 1205 

 
(2a)ba(6) = bab(7) 

 
Hallar: "a + b" 

a)  13 b)  15 c)  14 
d)  10 e)  16 

 
 
 

6.  Expresar el menor número de 3 cifras diferentes 
del sistema quinario al sistema ternario. 
Dar la suma de sus cifras. 

 

 
a)  1 b)  2 c)  3 
d)  4  e)  5 

 
 

a)  3 b)  4 c)  5 d)  

6  e)  7 
 
 
 
12.  Calcular: "a + n +m"; si: ana(9) = 7m2(n ) 
 

 
a)  13 b)  14 c)  15  

d)  16  e)  17 

 


